Задания для проведения школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по географии в  2015 – 2016 уч. году.

9  класс.
Максимальное количество баллов – 56 баллов.
Время выполнения работы – 3 академических часа.

Тестовый тур.

Время выполнения - 45 минут

За каждый правильный ответ 1 балл.  Всего 25 баллов.
Вариант 1.

1. Циклоны – это:

А. Воздушные массы, приносящие осадки

Б. Вихри с низким атмосферным давлением в центре

В. Вихри с высоким  атмосферным давлением в центре

Г. Горизонтальное движение воздуха

2. Иммиграция – это:

А. Увеличение  численности  населения за счёт переселенцев из других стран

Б. Уменьшение численности населения за счёт отъезда населения в другие страны

В. Передвижение населения по территории страны

Г. Рост доли городского населения за счёт сельского

3. Кто из исследователей возглавил работу первой полярной станции на дрейфующей льдине:

А. О.Ю. Шмидт

Б .Г.Я. Седов

В. В.И. Беринг

Г. И.Д. Папанин

4. Самым глубоким озером является:
А. Байкал

Б. Каспийское

В. Танганьика

Г. Мичиган

5. В Западной Сибири имеются крупные запасы:

А. Руд цветных металлов

Б. Нефти, газа, угля

В. Угля, нефти, меди

Г. Фосфоритов, калийной соли, марганцевых руд

6. Какие воздушные массы преобладают летом в тропическом климатическом поясе?

А. Умеренные

Б. Арктические

В. Экваториальные

Г. Тропические

7. Полюс  холода Южного полушария находится:

А. На Южном поясе

Б. На вершине горы Эребус

В. На станции Восток в Антарктиде

Г. На полюсе недоступности в Антарктиде

8. В природной зоне жестколистных вечнозелёных лесов и кустарников находится территория:

А. Индии

Б . Италии

В. Великобритании

Г. Германии

9. Какие природные ресурсы можно отнести к невозобновимым:

А. Леса

Б. Гумус

В. Нефть

Г. Водные ресурсы

10. Численность населения России в настоящее время составляет…………. .

11. Самым восточным из названных городов является:
А. Омск

Б. Иркутск

В. Смоленск

Г. Магнитогорск

12. Какой буквой на политико-административной карте России обозначен Ненецкий автономный округ?
[image: image1.emf]
1. А                           2.B                       3. С                             4. D
13. Сухопутную границу с Россией имеют:

А. Азербайджан, Грузия

Б. Польша, Болгария

В. Швеция, Молдавия

В. Туркмения, Армения

14. Главной причиной недостаточного  увлажнения в пределах степей является: 

А.  Малое количество осадков 
Б. Высокая испаряемость
 В.Особенности подстилающей поверхности

Г. Умеренная воздушная масса

15. Река, у которой дождевой тип питания преобладает - это: 

А. Северная Двина 

 Б. Дон

 В. Зея                                                             
Г. Волга

16. Чернозёмы степей содержат большое количество перегноя вследствие:
А. Обилия растительных остатков

Б. Избыточного увлажнения

В. Недостаточного увлажнения
Г. Хозяйственной деятельности человека

17. Природные факторы, затрудняющие хозяйственное освоение территории: 

  1. Заболоченность                                               А. Юг Дальнего Востока

  2. Недостаток водных ресурсов                       Б. Север Западной Сибири

  3. Многолетняя мерзлота                                  В. Средний и Южный Урал 

  4. Тайфуны и наводнения                                  Г.Север Восточной Сибири

18.Установите соответствие между республиками и их столицами:
1. Чувашия                                              А. Казань

2. Башкортостан                                    Б. Элиста

3. Татарстан                                            В. Чебоксары

4. Калмыкия                                            Г. Уфа

19.В каком угольном бассейне преобладает добыча бурого угля?                 
А. Кузнецком                                                                            

Б. Печорском

В. Подмосковном                                                             

Г. Южно-Якутском

20. Какой буквой на карте России обозначено Охотское море?
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21. Сегодня, 11 октября, в Канберре 
А. День равен ночи 

Б. День длиннее, чем ночь 
В. День короче, чем ночь 

Г. Полярный день 

22. Укажите пару точек, между которыми расстояние наименьшее: 
А. 10°СШ, 20°ВД 

Б. 30°СШ, 20°ЗД 
В. 10°СШ, 40°ЗД 

Г. 30°СШ, 40°ЗД

23.Какой из регионов, обозначенных буквами на карте России, имеет наименьшую среднюю плотность насе​ления?
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24. Самый молодой субъект Российской Федерации- это:

А. Забайкальский край

Б. Камчатский край

В. Пермский край

Г. Красноярский край
25. Определите примерную высоту горы, если известно, что у её подножья температура  воздуха составляет +16°, а на её вершине-8°С
А.1, 3 км                               Б.4 км                                         В.24 км                                   Г.400м

Теоретический тур.

Время выполнения – 1, 5 часа.

Всего баллов – 31 балл.

Задание 1 -3 балла.
Используя данные диаграммы, определите величину миграционного прироста населения Воронежской области в 2006 г. Ответ дайте в тысячах человек.
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Задание 2-за каждый правильный ответ 2 балла (всего-18 баллов).
Определите, о каких субъектах Российской Федерации идёт речь в описаниях.
1. Символом этой области стал соловей.
2. У этой республики самая молодая столица.
3. До областного центра ходит фирменный поезд «Вятка» .
4. Титульные жители этой республики – единственные буддисты Европы.
5. Этот субъект РФ омывается водами двух океанов. 
6. Эта область граничит сразу с тремя странами.
7. В областном центре расположен памятник: «Родина-Мать» .
8.На территории области располагается крайняя северная (островная) точка России. 
9. Островная область России.
Задание 3 – 5 баллов.
Определить субъект РФ,  если о нем известно  следующее:
· Расположен в центре великой равнины.

· Плотность населения -  45,4 чел./км2.
· Промышленная специализация: выпуск зерноочистительных машин, синтетического каучука, шин, сахара – песка.

· Развиты овцеводство, пчеловодство, племенное коневодство.

· В истории эта территория долгое время была «диким полем», откуда татаро – монголы совершали набеги на русские города.

· В областном центре имеется колокольно – литейный завод, где отлит уникальный 35 тонный колокол.

                                                               Задание 4- 5 баллов.
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 Оцените, какой из участков, обозначенных на карте цифрами 1, 2 и 3, наиболее подходит для устройства тренировочного футбольного поля школьной команды. Для обоснования своего ответа приведите не менее двух доводов.
